
 

 

Α.Π. 203                              Αθήνα, 24 Δεκεμβρίου 2025 

Προς την Διοικούσα Επιτροπή του ΚΕΣΥ 

Σχετικό: Επιστολή 20-11-2025 προς τις Επιστημονικές Εταιρείες Ειδικοτήτων-

Εξειδικεύσεων  

Κοινοποίηση: 

1. Γραφείο Υπουργού Υγείας 

2. Γραφείο Υφυπουργού Υγείας 

3. Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο 

4. Ιατρικούς Συλλόγους 

5. Επιστημονικές εταιρείες κορμού και εξειδικεύσεων 

 

Κύριε Πρόεδρε του ΚΕΣΥ, 

Με ιδιαίτερη έκπληξη, και κυρίως ανησυχία για την υγεία των ασθενών όλων μας, 

διαβάσαμε τη σχετική σας επιστολή που αιφνιδίως αποφασίσατε να στείλετε 

απευθύνοντάς την σε όλες τις Ιατρικές Εταιρείες αναφορικά με τον αυθαίρετο και 

αντίθετο στην πρόσφατη νομοθεσία τρόπο που υποδεικνύετε για την εκπαίδευση 

των Μελών τους κατά τη διάρκεια της ειδικότητας , στην Υπερηχογραφία. 

Ουσιαστικά στην επιστολή σας περιέχονται οδηγίες για τις οδούς που θα πρέπει να 

ακολουθηθούν ώστε να καταστεί στην πράξη ανεφάρμοστη και τελικά να 

ανατραπεί οριστικά η πρόσφατη νομοθέτηση με το ΠΔ 66/2025, καλώντας όλους 

να σας υποδείξουν τρόπους για να ανατρέψετε το ανωτέρω πρόσφατο ΠΔ 66/2025 

που μετρά μόλις λίγους μήνες ζωής.  

Κατά τούτο, είμαστε αναγκασμένοι να επισημάνουμε ότι η επιστολή σας συνιστά 

θλιβερή θεσμική εκτροπή. 

Και τούτο διότι, αν και η εκπαίδευση στην υπερηχογραφία μπορεί να αφορά 

ειδικευόμενους ιατρούς στη Νεφρολογία κατά την διάρκεια της ειδίκευσης τους και 

ειδικευμένους ιατρούς στη Νεφρολογία, μετά το πέρας της ειδίκευσής τους, 

σύμφωνα με το ΠΔ 66/2025 που επικαλείστε: «Ιατροί, οι οποίοι κατά τη διάρκεια 

της ειδίκευσής τους εκπαιδεύονται για τουλάχιστον έξι (6) μήνες στους υπερήχους 

οργάνων της ειδικότητας τους, δύνανται να κάνουν χρήση υπερήχων υπό την 

αυστηρή προϋπόθεση ότι η σχετική εκπαίδευση περιλαμβάνεται στο αναλυτικό 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα της κάθε ιατρικής ειδικότητας», η εκπαίδευση όμως αυτή 



 

δεν μπορεί να γίνεται κατά το δοκούν από οποιονδήποτε και οπουδήποτε, όπως 

αναιτιολόγητα, αυθαίρετα και επικίνδυνα, και αντίθετα προς την νομοθεσία, 

υποδεικνύετε. 

Η ΥΑ Γ5α/Γ.Π.οικ. 64843/2018 (ΦΕΚ Β’ 4138/20.9.2018) «Σύσταση, μετονομασία 

ιατρικών ειδικοτήτων, καθορισμός χρόνου και περιεχομένου άσκησης για την 

απόκτηση τίτλου ειδικότητας» έχει καθορίσει σαφώς ΠΩΣ θα γίνεται αυτή η 

εκπαίδευση.  

 

Αναλυτικά: «Ο χρόνος εκπαίδευσης των ειδικευομένων ιατρών σε ειδικότητες πλην 

της ακτινολογίας σε κάθε ακτινολογική μέθοδο θα πρέπει να προσδιορίζεται με 

ακρίβεια και το πρόγραμμα να είναι σαφώς καθορισμένο και ανάλογο με το εύρος 

του γνωστικού αντικειμένου της κάθε ειδικότητας. Η εκπαίδευση θα 

πραγματοποιείται σε ακτινολογικά εκπαιδευτικά κέντρα αναγνωρισμένα ως 

κατάλληλα για χορήγηση πλήρους χρόνου άσκησης στην ειδικότητα της 

Ακτινολογίας και σε Νοσοκομεία αναγνωρισμένα ως κατάλληλα για τη χορήγηση 

εκπαίδευσης στους υπερήχους της αντίστοιχης ειδικότητας.». 

 

Συνεπώς τα εκπαιδευτικά κέντρα κατά την ισχύουσα νομοθεσία, η οποία είναι και 

για εσάς δεσμευτική και δεν μπορείτε να την αγνοείτε ούτε να υποδεικνύετε την 

μη εφαρμογή της, αν δεν είναι ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ, 

πρέπει να είναι Νοσοκομεία αναγνωρισμένα ως κατάλληλα για τη χορήγηση 

εκπαίδευσης στους υπερήχους της αντίστοιχης ειδικότητας.». Σε αυτά πρέπει 

οπωσδήποτε να υπάρχει κλινικός γιατρός της αντίστοιχης ειδικότητος με 

πιστοποίηση υπερήχων, ως εκπαιδευτής. 

 

Η αναγνώριση μιας Κλινικής ως κέντρου εκπαίδευσης υπερήχων, όπως πολύ καλά 

γνωρίζετε,  στην Ελλάδα γίνεται μέσω επίσημης διαδικασίας του Υπουργείου Υγείας 

και των Υγειονομικών Περιφερειών (ΥΠΕ), με βάση συγκεκριμένα κριτήρια όπως 

υποδομές, εκπαιδευτικό προσωπικό (ειδικευμένοι και επαρκείς) και πρόγραμμα 

εκπαίδευσης (θεωρητικό-κλινικό), ώστε να παρέχει εκπαίδευση σε νέους 

ειδικευόμενους και ειδικευμένους ιατρούς, κυρίως για την απόκτηση άδειας 

άσκησης ειδικότητας ή εξειδίκευσης στις τεχνικές υπερήχων.  

 

Τα Βασικά Βήματα & Προϋποθέσεις είναι τα ακόλουθα: 

1. Επίσημη Αίτηση: Η κλινική (συνήθως Πανεπιστημιακή ή του ΕΣΥ) υποβάλλει 

αίτηση στις αρμόδιες ΥΠΕ/Υπουργείο Υγείας. 

 



 

2. Έλεγχος αν η κλινική πληροί τα Κριτήρια:  

Πρέπει να διαθέτει: 

- Επαρκή Εξοπλισμό: Μηχανήματα υπερήχων υψηλής τεχνολογίας. 

- Εξειδικευμένο Προσωπικό: Εκπαιδευτές με εμπειρία και πιστοποίηση. 

- Οργανωμένο Πρόγραμμα: Θεωρητικά μαθήματα, πρακτική εξάσκηση (κλινική 

εκπαίδευση). 

- Αριθμό Περιστατικών: Επαρκής όγκος εξετάσεων για την εκμάθηση. 

3. Έγκριση: Μετά από αξιολόγηση και έλεγχο, η ΥΠΕ/Υπουργείο εκδίδει την επίσημη 

αναγνώριση/άδεια.  

Στόχος είναι η παροχή άδειας εκπαίδευσης (όπως αναφέρεται στο Π.Δ. 210/2003 

για τους ιατρούς του ΕΣΥ) στους ειδικευόμενους και ειδικευμένους ιατρούς, ώστε 

να αποκτήσουν πιστοποίηση στην «Απεικονιστική Τεχνική των Υπερήχων», είτε για 

την ολοκλήρωση της ειδικότητάς τους είτε για εξειδίκευση, σύμφωνα με τις οδηγίες 

του Υπουργείου Υγείας.  

 

Αυτή η διαδικασία αφορά κυρίως τους φορείς (Νοσοκομεία, Κλινικές) που θέλουν 

να προσφέρουν πιστοποιημένη εκπαίδευση σύμφωνα με την Ελληνική Νομοθεσία, 

και όχι μόνο γενικά για την εκπαίδευση του προσωπικού τους (με μια πιστοποίηση 

τύπου ISO), η οποία δεν καλύπτει το δικαίωμα μελλοντικής χρήσης υπερήχων από 

τους υπό εκπαίδευση ειδικευόμενους ιατρούς της Κλινικής.  

 

Συνεπώς σας καλούμε όπως άμεσα αποσύρετε και ΑΝΑΚΑΛΕΣΕΤΕ ΡΗΤΩΣ την ως 
άνω ΜΗ ΝΟΜΙΜΗ οδηγία σας που είναι αντίθετη στην ισχύουσα νομοθεσία και 
καλεί, καθ’ υπέρβαση της δικαιοδοσίας σας, σε ΜΗ ΤΗΡΗΣΗ αυτής, κατά τρόπο 
ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ για τους ασθενείς, και προβείτε σε επαναποστολή νέας σύμφωνης 
με την ισχύουσα νομοθεσία. 
 

Για την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

Ο Πρόεδρος      Η Γενική Γραμματέας 
 

 

 

 

    
       
     Αθανάσιος Χαλαζωνίτης               Κυριακή Ταβερναράκη 
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